

“出租微信加我，长期有效”“高价收微信，不想卖的可以租，一天180元”……近期，一些朋友圈、微信群里出现了类似“广告”。一些人贪图小利，把自己的微信号出租给别人，这些微信号大多被不法分子用来实施诈骗、洗钱等犯罪活动。

微信号出租隐藏哪些风险

□ 胡林果 毛鑫

火眼金睛

2019年10月，河南新乡某技校学生李某、毕某发现了一条“生财之道”：把微信号出租给他人，每天只需同步登录一下微信电脑版，就有80元的报酬。发现有利可图，他们又当起了二道贩子，多次以每天50元的价格收集同学、朋友的微信号，出租给别人赚取差价，短短几个月获利超万元。

很快，他们为此付出了沉重代价。今年4月，警方发现，犯罪分子利用李某、毕某租来的100余个微信号添加了上百个兼职类微信群，发布网络刷单、贷款等诈骗信息，进而实施电信网络诈骗犯罪行为。随后，李某、毕某被采取刑事强制措施。

记者在网上一联系到一个收微信号的中间

号商，他介绍说，租用是通过登录微信电脑版的方式实现“双平台登录”，不影响号主正常使用，且如果号主发现异常，随时可以取消登录。

该中间号商说，不同的微信号租价不一样，刚注册的微信号最便宜，“养”了几个月、有朋友圈的账号贵一点，如果绑定了银行卡、有支付功能就更贵一些，而具有大额转账功能的账号最贵。一个注册时间在半年以上、好友40人以上、朋友圈活跃的微信号，日租金可以达到60元到100元。

微信平台表示，微信号是不允许出租的。用户将自己实名登记的微信账号对外出租，可能面临微信账号丢失的风险；微信账号内个人数据和隐私信息存在丢失或被他人滥用的风险；微信支付账户以及关联银行卡账户资金安全存在巨大风险；微信账号被他人利用从事违法犯罪行为，导致账号主体

(用户本人)也可能因此承担法律责任，甚至刑事责任。

为什么有人要租微信号？这些人拿来租的微信号干了什么？

广东警方介绍，一些广告主、商家用租来的微信号发布虚假广告、色情和赌博信息等。还有一些人利用租来的账号躲避反洗钱平台的监测，把通过欺诈、赌博等获得的赃款分散成小额资金转移。出租微信号的号主在未察觉的情况下，可能已经协助他人完成洗钱等违法犯罪活动，沦为不法分子的帮凶。

对于不法分子通常宣称的登录微信电脑版实现“双平台登录”，微信团队介绍，这其实是利用违规外挂软件对微信的功能和界面进行修改，添加恶意功能，篡改微信客户端数据。

北京孟真律师事务所律师舒胜来表

示，微信号本身是免费注册的，出租租别人微信号的人，一般是为了实施各种违法犯罪活动。把个人微信号租给他人，号主的行为也涉嫌构成帮助信息网络犯罪活动罪。此外，如果把他人的微信号倒手转租、转售给别人，则可能构成侵犯公民个人信息罪。

记者了解到，用户和微信平台签订的《腾讯微信软件许可及服务协议》约定，微信用户不得赠予、借用、租用、转让、售卖微信账号，或者以其他方式许可他人使用微信账号。

由于很多用户在注册微信号时不会仔细看平台的服务协议，中央财经大学法学院教授、金融法研究所所长黄震等专家建议，微信平台应加大风险提示力度，不要仅概括性地在用户许可协议里进行提示，应单独提出，帮助用户充分了解出租账号存在的财



产、法律风险。同时，应加强对此类行为的社会危害性及处理情况的宣传，并运用技术手段及时防范。

业内专家说，微信、支付宝支付应用越来越广泛，但目前国内相关法律法规、部门规章对出租、出售个人微信、支付宝账号行为缺乏明确规范。

公安部门提醒，用户要加强防范意识，妥善保管好个人微信号、支付宝账号、QQ号等信息，避免被犯罪分子用于实施电信网络诈骗犯罪。一旦发现涉及微信号、支付宝账号、QQ号等信息涉嫌实施违法犯罪行为，要第一时间向公安机关举报。

(据新华社电)

一粥一饭，当思来之不易

□ 张娜 程景民



食物变质而不得不丢弃；在外点餐时，优先考虑半份餐选项，在点餐之前询问好食物的分量，拒绝“剩”宴，努力做到“光盘”，在有所剩余的情况下，打包带回家，在隔日尽量吃完不浪费；在订外卖时，也要注意适度适量，做到不贪多、不剩菜、不随意丢弃。

袁隆平曾痛心疾首地斥责食物浪费，他谈道：“我们国家人口这么多，耕地又这么少，国家投入很大，辛辛苦苦

地钻研来提高产量，我们的水稻产量，每亩提高10斤、5斤都是很难的，好不容易提高了呢，又浪费了！我参加过好多宴会，十几种，二十种菜，每一种蜻蜓点水吃了一点点，其他全部倒掉。现在我要建议政府出台法规，把浪费当成可耻的行为，当成犯罪的行为，浪费了之后要罚款！”

虽然杜绝“舌尖上的浪费”是个大工程，不可能在短时间内解决，但只要每个人从自己做起，培养正确的消费观，把勤俭节约内化于心、外化于行，与文明握手，与陋习告别，努力形成并呼吁绿色低碳、文明节约的生活方式，食物浪费问题就能得到很大的缓解。

(第一作者系山西医科大学社会医学与卫生事业管理专业硕士研究生、第二作者系中国食品科学技术学会理事、山西医科大学教授)

浪费可耻 节约为荣

喝水的这些讲究，都错了

□ 郭迪

获得安全饮用水是人类生存的基本需求，然而有许多说法让人们在饮水安全产生了忧虑和担心：放置超过6小时的水不能喝，瓶装水放水后各箱暴晒会致病，热水兑凉水，不能给孩子喝……这些说法是真的吗？让我们一起来揭开真相。

热水兑凉水，不能给孩子喝？

一些人认为在热水中添加一些凉水给孩子喝，这种做法非常不可取，因为凉水中含有很多的杂质和细菌。这里要看凉水指的具体是哪一类水。对于凉开水或是质量合格的瓶装水或桶装水，它们都经过灭菌消毒的过程，本身是安全的，和热水兑在一起并不会带来什么健康问题。

喝放置超过6小时的水会拉肚子？

水放置多久会变质，并没有一个固定的时间，因为开水的保质期会受到很多客观因素的影响，如盛放开水的容器的洁净程度及保温程度、存放环境温度高低、是否加盖保存及容器的密封性等。所以，“水放置超过6小时就不能喝”并不准确。

煮沸多次的水有亚硝酸盐，喝了会中毒？

亚硝酸盐实际上指的是亚硝酸盐，是一类含有亚硝酸根的无机化合物的总称，对人体有毒性。在我国生活饮用水卫生标准中，对于亚硝酸盐的规定是不得高于1毫克/升。而经过实验证明，即使煮沸20次，亚硝酸盐含量仍远低于国家标准的上限值。

瓶装水放车内暴晒会致病？

目前市场上用来装饮用水的塑料瓶，大都采用聚对苯二甲酸乙二醇酯(PET)制成，一般不添加增塑剂，在温度小于120℃时是十分安全的。即便是在炎热的夏季，暴晒下车内的温度会升高，也不可能达到120℃。所以，只要购买正规厂商生产的合格饮用水，水源和塑料瓶符合国家标准，就不必担心暴晒后会释放致癌物。

弱碱性水有pH值健康？

国家制定饮用水pH值标准是出于管道运输考虑，与健康无关。我国生活饮用水指标中确实有pH值一项，范围是6.5—8.5，但这并不是健康指标，而主要是出于防止金属管道被pH值较低液体腐蚀的考虑。

长期饮用纯净水会形成酸性体质？

在人类生命活动过程中，体内不可避免地会产生含酸性代谢产物(碳酸、乳酸等)和碱性产物。但人体自身调节系统可以进行酸碱平衡，同时摄入的纯净水中酸碱物质含量实际上是非常低的。因此，饮用纯净水并不能改变人体酸碱度，正常生物体的体液酸碱度总是稳定在一定范围之内。

家用臭氧水机制出的臭氧水能治病？

水主要由氢和氧构成，不论怎么处理都不可能具有特殊疗效。即便是一些制水机能够起到活化水分子、增强溶解性的作用，但现在没有任何试验可以证明其效果。家用臭氧机生产的臭氧水通常用作消毒水，因为臭氧属于强氧化剂，若长期饮用这种水有可能对口腔及胃肠黏膜造成损伤，甚至会降低人体免疫力，加速衰老。(来源：科普中国)

伟人与茶

□ 董云

毛泽东同志一生与茶结缘，长期保持充沛的活力。1958年，他老人家总结出来了“养生十六字诀”，即遇事不怒、基本吃素、多多散步、劳逸适度。那么，毛泽东在基本吃素的饮食习惯上，除了简朴饮食、吃得杂、讲究食补之外，就是饮茶了。

事实上，饮茶对毛泽东而言，已经成为了一大嗜好。据资料显示，他每日睡醒后第一件事就是喝茶、看报纸。他喝绿茶，尤喜龙井，并且要浓、要热。而且，他老人家饮茶的习惯也很特别，不仅要喝，还要把茶杯中泡过的茶渣放到嘴里津津有味地咀嚼。

今天，我们可以科学地对他的这种嗜茶之举进行了分析。其实很简单，就是茶叶中含有咖啡碱、茶碱、胆碱等生物碱，可中和过量食物导致的酸性体质，维持人体的酸碱平衡，起到消除疲劳、提神醒脑的作用。

那么，也就有了在民间广为流传的伟人与茶的故事。

毛泽东与云南古树茶——千里送茶叶，礼轻情意重

1950年10月1日，云南布朗族的部落头人苏里亚带着产自云南素有古六大茶山美誉之一的布朗山古茶园的茶叶赴京，目的之一是参加在天安门举行的国庆观礼活动，二是将那凝聚着千年古韵的茶叶献给伟大领袖毛主席。

毛泽东主席在接受了此茶礼后，特意委托周恩来总理回赠了一件中山装外衣。一时间，云南大叶种茶，成为古老的茶园与领袖之间，在布朗族与国家之间的一条清新秀丽的纽带，不仅传递着民族间的团结友谊，而且还成了一段为人们铭记在心的历史佳话。

毛泽东与黄金白露芽茶——筠连茶厂9两茶叶送伟人

在《中国茶叶大辞典》中列有一个条目，筠连茶厂的展览室里展示着茶场与毛泽东主席的茶之情。1959年9月8日，白露这天，筠连茶人怀着对毛泽东主席的无限深情和敬意，在台后山的茶树上采摘芽茶，精心制作出9两红茶，将其命名为“黄金白露芽茶”，以筠连县农林水利局的名义邮寄北京，敬献给

云南布朗族茶祖的传说

传说布朗族头人叭岩冷不仅发现了茶树及茶，还娶到了傣王美丽的七公主，后来因为受到其他族王的嫉妒，被加害致死。在叭岩冷临死前，他对族人说：“留给你们金银财宝总会有用尽的时候，就留下茶树吧，只要用勤劳的双手代代相传，这就是取之不尽的财宝！”后人把此事编成了《祖先歌》代代流传了下来：

叭岩冷是我们的英雄，叭岩冷是我们的祖先，是他给我们留下竹篮和茶树，是他给我们留下生存的拐杖……



“接收大员”奇建功

□ 苏畅斌

设备器材都由我决定，并表示将尽量满足我方的需求。

我一听，深感责任重大，心里一点谱都没有，免不了七上八下。我原以为接收清理事先早已定好，我们只不过是来办理一下交接手续而已；现在才知道，我还必须得需求，那我怎么知道该要什么，不该要什么呢？

我赶紧向老王、老李请教。两位老大哥沉着老练，早就看出了我心虚，但并不欺负我无知、无能，忙点按我说：“这是大好事啊！分配给我们的东西，不管有没有用，你全都把它要来！没有分配给我们的东西，你若看到了，觉得对勘探有用，也只管大胆开口要，要嘛使泼也要想法都搞到手。这样做，你就是中南区的好代表了。剩下的事情，就交给我们来办吧！”

我佩服，忙问：“分配的东西为什么都要啊？”他回答道：“分配的东西不用我们付款，那还不是越多越好吗？即使你们勘探不用着，不是还有我们萍乡煤矿吗？”

我觉得他们讲的有道理，就欣然照办。当时，全国各大区的接收代表只有我一个人是搞勘探出身，懂得一些业务，相关的勘探器材如钻机、钻杆、套管、各种工具等几乎都被我要来了。老王、老李不仅为人好，办事能力也强，接下来的接收手续、联系车

皮、托运回总部等繁琐事项，全都由他俩来搞定。

这期间，除了开会和分配物质外，其他事情他俩都不让我操心、插手，我心里格外过意不去。一天，一批萍乡煤矿用的钢材需要到抚顺提货，沈阳这边我帮不上忙，就主动提出我自己去办理，正好顺便在抚顺玩玩。他俩没有反对，但一再嘱咐我注意安全，遇事不要着急，慢慢想办法把钢材运到沈阳即可。

到抚顺后，我很快联系好发货单位并拿到了钢材，但却怎么也找不到往沈阳运的汽车。我急坏了，急中生智，就找了两辆马车运货。第二天一大早，我和车夫从抚顺出发，沿着坎坷不平、尘土飞扬的公路开始往沈阳奔跑。我和两个车夫相处甚好，一路谈天说地、吆三喝四，尽管天气寒冷，又有七八十公里的路程，但是刚到傍晚我们就赶到了沈阳。

老王、老李见我满面尘土，只剩两只眼睛在闪动，不免大惊失色，啧啧怪我不该这么冒失雇马车运钢材。两位车夫也责怪他俩不该这么大胆，让一个孩子去办这么大的事，同时直夸我能干，吃得苦，是个好苗子。我听了很不服气：“什么孩子！今晚我请客，酒让你们喝个够。”

在沈阳当了3个月的傀儡“接收大员”，

我顺利完成了任务。这期间，中南煤田地质局成立，总部设在武汉，而萍乡勘探队也更为中南煤田地质局128地质大队。

事办完后，我赶到武汉总部汇报接收情况。此时，我们接收的大批勘探器材正源源不断运回武汉。时任中南煤田地质局生产科长的林辉见了这么多的“好东西”，非常开心，大大地表扬了我一番，还专门请我到他家吃了顿饭，并劝我留在中南局，做他的助手。

我当然不敢答应林科长的美意。我知道自己几斤几两。如果没有老王、老李两位好大哥、好长辈那么尽心尽力辅佐我、指导我、帮助我，我自己怎么可能完成任务呢？

那批接收的器材设备很快派上了大用场，为我们大队和萍乡煤矿在极短的时间内同时开二十几台钻机工作，奠定了充足的物质基础。

(作者为长沙市退休老笔董人，探过矿，教过书，经过商，著有《活好》《活明白》《筑梦人生》等书)



话说晕轮效应

□ 东子



要对人和事做出客观的判断
光环多么耀眼都会有瑕疵
肯定或否定一切是一种偏见

心理学原理——

晕轮效应又称成见效应、光环效应等，指人们在交往认知中，对方的某个特别突出的特点、品质就会掩盖人们对其他品质和特点的正确了解。这种错觉现象，心理学中称之为“晕轮效应”。晕轮效应除了与人们掌握对方的信息太少有关外，主要还是个人主观推断的泛化、扩张和定势的结果。它往往容易形成对人的成见或偏见，并由此产生不良的后果。

东子解析——

人们对他人的认知，常常依据个人喜好形成最初的判断，再根据这一特性推论出认知对象的其他品质，从而造成人际认知障碍。这某种程度类似于第一印象，初次接触如果良好就认同这个人，一旦不佳就会予以否定。

这种爱屋及乌的直觉就像日晕一样，从一个中心点逐步向外扩散成越来越大的圆圈，形成一个整体的形象。这样的形象，无论是良好的还是恶劣的，都会像蝴蝶效应一样加剧扩散，从而掩盖一个人其他方面的优点或缺点。

生活中，人们都不同程度的有着崇拜情结。崇拜对象一般是具有正能量的明星、大腕和各界名流。很多人被偶像高大上的形象所迷惑，由此掩盖了其瑕疵。所以，当这些人出现道德或法律问题，粉丝们拒绝接受这样的现实，认为心中的偶像是道德楷模，不可能做出这样的事来。

前两年，一位口碑甚好的电商大佬被爆出涉嫌性侵害案后，在舆论哗然的同时，很多粉丝纷纷为其“伸冤”，因为他们不相信那个阳光向上的偶像会做这样的事。这就是晕轮效应所致，只从表象来认同一个人，缺乏全面的认识和理性的思索。

其实，无论是光芒耀眼的名人，还是我们普通人，只要是人就会有不足，就会犯错。比如那个电商大佬，无论他给人留下怎样的形象，但都不能说就是一个完人。因为任何一个人，在特定的身心状态及相关环境的作用下，都可能做出超出甚至违法的事情。

晕轮效应告诉我们，看待事物不能以偏概全，对人和事要做出客观的判断，不要带着偏见去肯定或否定一切。

(作者系著名心理学家、畅销书作家、原浙江电台“东子心理热线”主持人)